



Состоялось совещание о перспективах развития психологической службы в Следственном комитете России



Председатель Следственного комитета Российской Федерации Александр Иванович Бастрыкин провел совещание на тему «О перспективах развития психологических служб в Следственном комитете Российской Федерации».

В мероприятии приняли участие заместитель Председателя Государственной Думы Федерального Собрания РФ А.Ю. Кузнецова, заместитель Министра РФ по делам гражданской обороны, чрезвычайным ситуациям и ликвидации последствий стихийных бедствий Н.Н. Гречушкин, заместитель Министра здравоохранения РФ О.О. Салагай, руководитель Федерального медико-биологического агентства В.И. Скворцова и первый заместитель руководителя ФМБА Т.В. Яковлева, директор Центра экстренной психологической помощи МЧС России Ю.С. Шойгу, руководитель Департамента психологической работы Минобороны России В.В. Барabanщикова, проректор по



Официальный сайт
Следственный комитет
Российской Федерации

воспитательной и социально-психологической работе Московского государственного психолого-педагогического университета О.В. Вихристюк, президент Российского психологического общества, декан факультета психологии Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова Ю.П. Зинченко, руководитель лаборатории психологии детского и подросткового возраста Национального медицинского исследовательского центра психиатрии и наркологии имени В.П. Сербского Е.Г. Дозорцева, представитель Научного центра психического здоровья М.М. Попов, директор Московской службы психологической помощи населению Н.А. Петроченко, заведующая лабораторией судебной психологической экспертизы Российского федерального центра судебной экспертизы при Минюсте России Т.Н. Секераж, руководитель Центра юридической психологии и судебно-психологической экспертизы Е.В. Васкэ, начальник отдела психологического обеспечения–заместитель начальника управления организации работы по поддержанию воинской, служебной дисциплины и психологической работы Главного управления по работе с личным составом войск национальной гвардии РФ А.М. Чебан. В работе совещания по видео-конференц-связи приняли участие профессор кафедры психологии служебной деятельности Санкт-Петербургского военного ордена Жукова института войск национальной гвардии Ю.М. Караяни и научный сотрудник Центра профилактики экстремизма Российского государственного педагогического университета имени А.И. Герцена А.М. Богачев, а также руководители следственных управлений Следственного комитета по субъектам России.

В приветственном слове А.И. Бастрыкин отметил, что эффективное взаимодействие следователей с психологами является одним из условий своевременного и качественного расследования преступлений. Глава ведомства подчеркнул, что использование новых методов, разработанных психологами, является значимым дополнением к криминалистическому инструментарию, что позволяет следователям на практике более успешно выявлять и раскрывать преступления, изобличать виновных и исключать подозрение непричастных к преступлениям лиц. Кроме того, он рассказал присутствующим, что с 2008 года в штат Главного управления криминалистики ведомства введены специальные должности психологов. Штатные психологи обеспечивают защиту прав несовершеннолетних, сопровождая отдельные процессуальные действия, используют методы визуальной психодиагностики, прикладной психологии для активизации памяти, составления портретов, а также анализируют поведение участников уголовного судопроизводства.

Председатель СК России добавил, что привлечение психологов способствовало расследованию целого ряда резонансных преступлений. Среди них - теракт возле Центрального рынка во Владикавказе в 2008 году, убийство сотрудника Следственного комитета в Ленинградской области, серия убийств женщин в Ангарске Иркутской области, пожар в торговом центре «Зимняя вишня» в 2018 году, вооруженное нападение на школу в Казани в 2021 году и многие другие.

Еще одним важным направлением деятельности психологов в Следственном комитете России является психологическое обеспечение образовательного процесса учащихся ведомственных



Официальный сайт
Следственный комитет
Российской Федерации

академий и кадетских корпусов, в числе которых дети-сироты и дети, оставшиеся без попечения родителей. Глава СК России отметил, что воспитание таких детей - «очень трудная задача, и здесь нам нужна помощь психологов».

А.И. Бастрыкин подчеркнул значимость психологической обстановки в коллективах. «Люди работают в стрессовых ситуациях», - отметил Председатель Следственного комитета России. Также он добавил, что большое внимание уделяется профессиональному психологическому отбору кандидатов для службы в органах СК России.

Осветив аспекты обучения будущих психологов на базе Санкт-Петербургской академии Следственного комитета по специальности «Психология служебной деятельности», глава ведомства поручил и.о. ректора Московской академии проработать вопрос формирования аналогичного образовательного направления. Кроме того, А.И. Бастрыкин дал указание активизировать научную деятельность в данной сфере, отметив целесообразность подготовки монографий и последующего включения в учебные пособия по криминалистике специального раздела – «криминалистическая психология».

Заместитель Председателя Государственной Думы Федерального Собрания РФ А.Ю. Кузнецова озвучила вопросы формирования единой нормативно-правовой базы в сфере оказания психологической помощи. Она подчеркнула, что основная задача – сделать такую помощь доступной и урегулировать вопросы ее оказания на законодательном уровне. «Проект закона, который сейчас разрабатывается Юрием Петровичем Зинченко, Юлией Сергеевной Шойгу, коллегами из Министерства здравоохранения, Олегом Олеговичем Салагаем, вместе с депутатами – он ставит своей задачей сформулировать само понятие психологической помощи, требования, предъявляемые к психологам, создать правовые условия для качественного оказания помощи, заложить основы дальнейшего развития. Нужно, чтобы он помогал людям здесь и сейчас получить качественную и доступную психологическую помощь и работать на перспективу», - резюмировала А.Ю.Кузнецова. Она также выразила благодарность за ту деятельность, которую СК России ведет на освобожденных территориях, и за создание горячей линии помощи гражданам. Кроме того, Анна Юрьевна отметила, что Следственный комитет России выполняет важную миссию по защите детства.

С докладами выступили руководители подразделений центрального аппарата СК России: руководитель Главного управления криминалистики (Криминалистического центра) А.И. Сазонов, руководитель управления воспитательной работы Герой России С.В. Петров, руководитель четвертого отдела (организации работы по подготовке кадров) Н.М. Собченко. В своих докладах они отразили вопросы оптимизации штатной численности специалистов в данной сфере, психологической реабилитации, взаимодействия с коллегами из других ведомств и учреждений, оказания консультативной и методической помощи, обучения и приобретения психологами профессиональных навыков. Особое внимание выступающие уделили формированию единых критериев психологического отбора кандидатов для службы в системе СК России, которые представлены в виде законодательной инициативы и направлены



Официальный сайт Следственный комитет Российской Федерации

для согласования в профильные министерства.

Заслушав всех участников, А.И. Бастрыкин подвел итог совещания, которое стало важным шагом на пути межведомственного взаимодействия. Глава СК России дал подчиненным ряд поручений. В их числе – организация стажировки для психологов, окончивших учебные заведения вневедомственного звена, формирование экспертного совета с участием представителей министерств просвещения, науки и высшего образования РФ, подготовка межведомственных актов в целях повышения эффективности взаимодействия в обсуждаемой сфере, издание нормативного документа, регулирующего формирование психологической службы ведомства. Кроме того, достигнута предварительная договоренность о внесении дополнений в заключенное ранее между Следственным комитетом России и МГУ имени М.В. Ломоносова соглашение по организации целевого обучения специалистов в области психологии и дальнейшего наращивания совместного научного потенциала. По итогам совещания также налажено партнерство с Московским государственным психолого-педагогическим университетом. Помимо этого, глава ведомства поручил подготовить проект соглашения с МЧС России в части работы психологических подразделений.

Участники мероприятия отметили, что выработанные решения способствуют выстраиванию системной работы в сфере обучения психологов, тщательному кадровому отбору, формированию правильных этических и духовных ценностей у подрастающего поколения.

Изображения





Официальный сайт
Следственный комитет
Российской Федерации

17 Ноября 2022

Адрес страницы: <https://sledcom.ru/news/item/1741220>